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A. 808. Keressiik meg az 0sszes paronként relativ prim a, b, ¢ pozitiv egészt,
melyekre
a® +3v%2 =7°,
Javasolta: Nikolai Beluhov (Bulgéria)

Bekiildési hatarid6: 2021. november 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet

L1

,» Titkos tizenet szall a széllel” 1.*

El6zmények diéhéjban

Amidta ember él a Foldon, akadtak olyanok, akiknek voltak titkaik. FEzeket
persze csak egy vagy néhdny emberrel szerették volna megosztani. A titoktartds
akkor kezdett nehézkessé vélni, amikor az a bizonyos masik messze volt, tizenni
kellett neki. Hamar rajottek, hogy az iizenet elrejtése nehézkes, mert ha valaki
megtaldlja az iizenetet, vége a titoknak. Az iizenet értelmét kellett elrejteni. hogy
fellelése esetén ne lehessen kihdmozni a tartalmat. (Ma mér tudjuk, hogy inkébb
arra kell torekedni, hogy ne legyen érdemes a titkositott tartalmat visszaalakitani,
hiszen a megoldasi technikdk id6- és eroforrasigénye miatt talan a megfejtés ido-
pontjéra az iizenet elavul, vagy a megfejtés tobbe keriil, mint amekkora hasznot
az iizenet hozhat.)

Els6 lépésként a nyelvi rendszertdl kell megszabadulni, vagyis a kis- és nagybe-
tlik megkiilonboztetésétol, a sz0kozoktol és az irdsjelektdl. Az tizenet olvashatosagat
ezek alig rontjék, viszont a megfejtének sokat segitenének.

A kialakul6 titkositasi modszereket két nagy csoportba sorolhatjuk:

e Az ilizenet eredeti karaktereit megtartjuk, csak valamilyen szabdlyszeriiség
szerint megvaltoztatjuk a sorrendjiiket, ez az tigynevezett keverd maodszer.

e Az iizenet eredeti karaktersorrendjét megtartjuk, csak az egyes karaktereket
cseréljiik le egy szabdlynak megfeleléen, ezt nevezziik cseréld mdodszernek.

A mai szamitégépek kapacitdsa mellett a keverd modszernek nem sok értelme
van, a gép pillanatok alatt végigprobalhat néhdny tizezer keverési lehetéséget.
Az értelmes keverési médok szdma nagysagrendileg ebbe a tartoményba esik.

A legegyszerlibb cserél6 technikak mar Julius Caesar koraban is elavultnak
voltak mondhatdk, hiszen arab tuddsok mar idészamitasunk kezdete el6tt rajottek
az igy titkositott — igynevezett monoalfabetikus moédszer — megfejtésére.

A titkositasi médszer hianyaban is lehetséges volt az igy titkositott {izenet meg-
fejtése. A visszafejtésre azért volt lehetOség, mert a nagybetis irdssal, a szokozok

*A cim a TNT egyiittes Titkos tizenet cimii dalanak szovegét idézi.
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és irasjelek torlésével sem sikeriil teljesen megszabadulnunk a nyelvi rendszertol.
Az egyes nyelvek szavai ugyanis nem véletlen szamu, véletlenszeriien kivélasztott
betii véletlen sorrendben egymas mogé irasaval keletkeznek. Példaul szinte minden
széban illik lennie legaldbb egy maganhangzénak, s6t hosszabb szt nehézkes is
kimondani egy magédnhangzéval (a magyar nyelvbdl taldn a brrr hanguténzé szét
lehet felhozni ellenpéldanak [bar biztos van olyan nyelvész, aki élénken tiltakozna
a brrr szénak mindsitésén], de a fagylalt cseh verzidja, a zmrzlina, vagy a Csorba
t6 szlovék neve Strbské pleso is szinte kimondhatatlan.)

Minden nyelvre jellemz0, hogy eltér6 gyakorisdggal hasznélja az egyes betiiket,
azok gyakorisdgi sorrendje jellemz6 az adott nyelvre. A hosszabb — egy-két oldalas —
lizenetben az egyes kédok el6forduldsait megszamolva, és ezeket Osszehasonlitva
a nyolc-tiz leggyakoribb betiit helyettesité kéd megfejthetd. Ezek visszaallitasdaval
olyan szorészletek keletkeznek, amelyekbdl a nyelv ismeretében a tobbi kéd is
kiderithet6 és az iizenet elolvashatd.

A monoalfabetikus médszert tehéat az tette megfejthetévé, hogy a széveg adott
bet(ijébdl mindig ugyanaz a titkos betii (k6d) lett, és a nyelvek az egyes betiiket
més-mas gyakorisdggal haszndljak, igy egy rejtjelezett szovegnél a szoba johetd
titkositdsi médok szama a milliés nagysdgrendbe esik. A fennmaraddé kédok és
betiik péarositasa és a szoveg elejének Osszevetése az adott nyelv szotaraval a mai
szamitogépeknek nem okoz gondot. Rdadasul, ha a titkos iizenet betligyakorisdgai
megegyeznek a valddi betligyakorisdggal, akkor azonnal tudjuk, hogy azt keverd
modszerrel titkositottak. Minket éppen ezért a betligyakorisag-elemzést hiabavald
prébalkozassa tevé polialfabetikus titkositasi modok érdekelnek.

A Bellaso kifejlesztette Vigenere-kédolas pont egy ilyen titkosirds. A fentiek
alapjan érthetd, miért kellett Napdleonnak egy 1j, biztonsdgosabb titkositasi méd
— a foként hadmiiveletekkel kapcsolatos — iizenetei megdvasara.

Vigenere-kédolas

A technika torténete tele van tévedésekkel. A Napdleon &dltal hasznalt, akkor
modernnek szamito titkositasi médszert Blaise de Vigenére talalmanyanak tartjak,
holott a médszert 1553-ban mér publikdlta Giovan Battista Bellaso egy miivében.
Vigenere csak tovabbfejlesztette. Igazan nem szép a torténelemtol, hogy az igazi
megalkotét a névtelenség homalya rejti, mig a tovabbfejleszté neve vélik ismertté,
gondoljunk csak Amerigo Vespucci és Kolumbusz Kristof esetére vagy a Thomas
Savery és Thomas Newcomen éltal tervezett gézgépre, amelynek szabadalmét végiil
1769-ben James Wait kapta meg, netan a jol ismert Bolyai—Lobacsevszkij els6ségi
vitara a hiperbolikus geometria kapcsan.

Ennyi bevezetd utan ideje ratérniink a moédszer ismertetésére.

A kédolasi médszer
A moédszer megértéséhez harom dologra lesz szitkségiink:
e A nyelvi rendszerétdl megfosztott, igynevezett nyers iizenetre,
e a kodolashoz sziikséges kulcsra, ami egy hosszabb-révidebb szévegdarab,

e és a Vigenere-tablara, ami egy bettutablazat.
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Lassunk is egybol egy példat, azon egyszertibb megérteni.
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Végiil lassuk a Vigenere-tablat:
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A felsé sorba és az els6 oszlopba az egybetiis abécé keriil. A tablazatba so-
ronként egy-egy betiivel eltolva ismétlédik a fenti dbécé, ha annak a végére ériink,
folytatjuk az abécé tjrakezdésével.

A titkositasra el6készitett sorok
egymas alatti betliparjaibol indulunk
ki: a kulcs megfelels betlijét a bal szé-
len, a nyers szoveg betlijét pedig feliil
keressiitk meg, és az adott sor és osz-
lop talalkozasanal 1évé betii lesz a nyers
szoveg adott betiijének titkositott par-
ja.

A mi példankndl els6ként a K sze-
rint titkositjuk a T-t, az dbra mutatja,
hogy a titkos karakter a D lesz. frjuk
ezt a betiit a betipar ala.

Hajtsuk végre a miiveletet az Gsszes betiire.

kules: [K|O|M|A|L|[I|N|F|O|R[M|A|T[I]|K|A O[M{A|L[I|N]|F
nyers: | T| 1| T|K|O|[S|U[Z|E|N|E|T|S|Z|A[L|[L|A|S|Z|E|L|L[E|L
titkos: |D|VI|E|L|X|[A| I |F|R|E|P[U[M]I[M[M|U|OB|E|A|P|T|W]|K|X

Figyeljiik meg, hogy ennél a kodoldsi modszernél tényleg kutba esik a beti-
gyakorisagon alapulé megfejtés, hiszen a nyers szoveg 1., 3. és 12. bettlije is T, de
a titkos parjuk D, EésU lesz, valamint a titkos szoveg M betiiit a nyers szoveg S,
A és L betiijébél kapjuk.

A visszafejtés

Ez valéban egyszerti. A fenti példat nézve a kovetkezot kell tenni: irjuk fel
a kulcsot és a titkos iizentet, ugyanigy, mint az el6bb a kulcsot és a nyers szoveget.
El6szor a kulcs K soraban kell a tablaban megkeresniink a D betiit, majd ennek
az oszlopnak a tetején levo betiit, ami nalunk T, beirjuk alajuk és lépiink tovabb
a kovetkezbre. Az O sordban megkeressiik a V betiit, majd az oszlop tetején lathaté
| betiit rogzitjiik és igy tovabb.

kules:] K|O[M|A]|L| I[N
titkos:|D|V|E|L|X|A|I]|F
visszafejtett:| T| I [ T|K|O|S|U

Mindebbdl lathatd, hogy a kulcs birtokdban nem nagyobb munka a visszafej-
tés, mint a titkositas. Arrdl, hogy megfejtheté-e az ilyen kéd a kulcs hianyaban,
a cikk kovetkez6 részében olvashattok. De addig is érdemes nekilatni a cikkhez tar-
tozd, ebben a szamban megjeleno feladatnak. Megemlitendd, hogy a 2005. oktéber
27-ei emelt szinti informatika érettségi programozas feladata is ezzel a témakorrel
foglalkozott.

T6th Tamas
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